

**ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ**  
**диссертации Чечеля Ивана Павловича**  
**«АРХИТЕКТУРНОЕ ПРОЕКТИРОВАНИЕ**  
**ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ ШКОЛ С УЧЕТОМ ОПТИМИЗАЦИИ**  
**РАБОТЫ С НОРМАТИВНЫМИ ДОКУМЕНТАМИ**  
**(на примере Белгородской области)»,**

представленной на соискание ученой степени кандидата архитектуры по специальности 2.1.12 Архитектура зданий и сооружений. Творческие концепции архитектурной деятельности (архитектура)

Выбор темы диссертации, касающейся вопроса влияния процесса работы архитектора с нормативной базой, содержащей документы строительного и ведомственного нормирования при проектировании общеобразовательных школ на процесс архитектурного проектирования и качество архитектурных решений, для исследования необычен, так как специалистов в области архитектуры зданий интересуют обычно творческие аспекты проектирования, но актуален для автора, который достаточно длительное время работал в реальном секторе проектирования и разработал лично и в составе авторского коллектива архитектурные решения для реализованных проектов зданий общеобразовательных школ Белгородской области и координировал, в роли главного архитектора проектов, весь процесс создания архитектурного объекта. Выбор темы исследования актуален, с точки зрения совершенствования процесса архитектурного проектирования и развития архитектурной деятельности в целом.

Представленный автореферат отражает структуру диссертации. В нем последовательно изложены цель и задачи, методика и методология, положения, выносимые на защиту, обозначены границы исследования, доказана теоретическая и практическая значимость, новизна исследования, подтверждена достоверность результатов. Очевидно, что диссертант изучил и систематизировал большой массив научной литературы и не менее впечатляющий обзор библиографии.

Большой интерес представляет первая глава исследования **«Развитие архитектурно-планировочной структуры общеобразовательных школ во взаимосвязи с формированием нормативной базы для архитектурного проектирования с 1904 по 2020 гг.»**, посвященная архитектуре школьных зданий, построенных на территории Белгородской с 1904 по 2020 годы. Следует отметить, что выполненное исследование имеет безусловную новизну, никогда ранее архитектура школ Белгородчины не была подвергнута столь глубокому и системному анализу. Автор проделал большую работу по поиску архивных материалов реализованных в разные годы проектов, изучил большое количество исторических документов, посвященных развитию системы среднего общего образования области, впервые проанализировал развитие архитектурно-планировочной структуры

школьных зданий в ее эволюционном развитии, выявил региональные особенности школьного строительства региона.

Вторая глава исследования **«Разработка структуры региональной нормативной базы нового типа для оптимизации работы с нормативными документами в процессе архитектурного проектирования»** убедительно раскрывает научную идею И.П.Чечеля по созданию эффективного инструмента архитектора для оптимизации работы с документами строительного и ведомственного нормирования при выполнении работ по архитектурному проектированию общеобразовательных школ.

Третья глава **«Апробация региональной нормативной базы нового типа в архитектурной проектной практике и в учебном проектировании»** не оставляет сомнений в правильности поставленной автором цели исследования, что наглядно демонстрируют материалы проведенных апробаций.

Положительной стороной диссертации И.П.Чечеля является практико-ориентированный характер исследования, которое представляет собой зрелую научную работу, обладающую безусловной новизной и являющуюся ценным вкладом в развитие проектного дела.

Диссертация соответствует требованиям п.9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. №842, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор Чечель Иван Павлович достоин присуждения ученой степени кандидата архитектуры по специальности 2.1.12 – Архитектура зданий и сооружений. Творческие концепции архитектурной деятельности (архитектура).

Заслуженный архитектор РФ,  
член правления БРОО СА РФ,  
директор ООО «Персональная творческая  
архитектурная мастерская Радоминовой»

Н.П.Радоминова

Подпись Радоминовой  
Ирина Павловна заверяю  
начальник отдела кадров Балла А.В.  
( Балла А.В.)  
25 апреля 2022 г.

ООО «Персональная творческая Архитектурная мастерская Радоминовой»  
Адрес: 308009, Белгородская область, г.Белгород, проспект Славы д.32,  
Тел. 8-910-745-94-55; E- mail:archimaestro@yandex.ru